
 
 

 

 أحصاء نظري            أ. د. سندس عبد الكريم محمد                -5-محاضرة 

 ختلافالإ أو التشتت اييسمق

Measures of Dispersion OR Variation 

المشاهدات التابعة لمتغير ما. ين قيم المشاهدات  التباعد او التقارب الموجود ب هو الاختلاف او بالتشتت صديق      

فتـشتت  .التشتت هي مقاييس عددية تستخدم لقياس اختلاف أو تشتت البيانات عن وسطها  الحسابيومقاييس 

المتساوية فلا اختلاف  ا إذا كانت البيانات متقاربة فيما بينها والعكـس بـالعكس. وأمـا البيانـات رالبيانات يكون صغي

 ولا تشتت فيها.

 :التشتت مقاييس اهم ومن        
 : وهذه تكون وحداتها نفس وحدات قيم المشاهدات الأصلية منها :المطلق التشتت مقاييس :اولا

                            The Range(R) المدى 1-

    The Mean Deviation(M.D) المتوسط الانحراف 2-
 S2)  )The Variance                ينالتبا 3-
 S)  ) the Standard Deviation- SD  القياسي الانحراف -4 

 هذه المقاييس تكون خالية من وحدات القياس ومن اهمها   النسبي التشتت مقاييس :ثانيا

 Coefficient of Variation الاختلاف معامل

 - :المطلق التشتت مقاييس /اولا

 The Range المدى -1
 انثياواخ. ذشرد يؼرثس انمدي مه أسهم مقاييس انرشرد ذؼسيفاً وحساتاً ويؼطيىا فكسج سسيؼح ػـه مـدي 

 

 
 R  =ymax− ymin 

 :ليةالتا البيانات من لكل المدى اوجد :مثال

yi= 12, 6, 7, 3, 15, 10, 18, 5 
                                                                   R=ymax− ymin 

  = 18−3 =15                               

 سهم انرؼسيف وانحساب   : ممْزاث انمدٍ

 :عٌْب انمدٍ

 مه انقيم تاقي إهمال مغ قيمريه ػهً حساته في يؼرمد2-    يرأثس انمدي تانقيم انشاذج أو انمرطسفح1-

 .ػهيه يؼرمد لا ذقسيثي مقياس هى انثياواخ نرا

   :ملاحظاث

 وحدج انمدي هي وفس وحدج انثياواخ  الأصهيح -1

لأن انمدي يؼرمد فقط ػهً أكثس وأصغس قيمح ولا يأخر في الاػرثاز انقيم الأخـسي فهى مقياس  اً وظس - 2 

  .غيس جيد نقياس انرشرد

 المجموعة قيمة في تلك واقل قيمة اعلى بين الفرق هو القيم من لمجموعة ويعرف المدى



 
 

 

 The Mean Deviation انمتٌسط الانحزاف 2.

 وقانونه:َالحسابيَنحرافاتَالقيمَالمطمقةَعنَمتوسطهابانهَمعدلَمجموعَا:رفَيعَ 

  

 i41  ،41  ،41  ،8  ،2 : أوجد الانحراف المتوسط للقيمالمث      

 وجد انمرىسط انحساتي *     

= انىسط انحساتي
      

 
 =

     

 
 =11 

| Xi –X | Xi –X xi 

4 4 14 

6 6 16 

1 1 11 

2 2- 8 

8 8 - 2 

21=Ʃ 1 xi=50 Ʃ 

 n / ( | Xi –X | ∑ ) =   المتوسطالانحراف      : نطبق القانون 

 i21  ÷5  =1 الانحراف المتوسط = 

الشاذة وتجاهله الانحراف المتوسط أكثر دقة من المدى لشموله كل القيم ولكنه محدود الاستخدام لتأثره بالقيم 

 .أهمية هذا المقياس محدودة الا الإشارة السالبة،

  The Variance التباين 3.
  مرىسط مجمىع مستؼاخ انقيم ػه وسطها انحساتي  ذؼسيف انرثايه هى :َََ

 ويحسة انرثايه تأحد انقىاويه انرانيح:         

 

 القانون الثاني القانون الأول

 

 

 
 

 



 
 

 

 كما يهي : )غم(ثماز احد انىثاذاخ وحسثد اوشاوهاسد  مثال : اخرخ ػيىح مه 

Xi=5,4,8,7,10,8 

 احسة ذثايه وشن انثماز؟

 انخطٌة الأًنَ : حساب انٌسط انحسابِ 

7=
     

 
=
       

 
 انٌسط انحسابِ =

  انخطٌة انثانْت : حساب مجمٌع مزبعاث انحزافاث انقْم عن ًسطيا انحسابِ

                                        

 

                           :ويمكن الحل ياستخدام القانون التالي 

xiفِ ىذه انطزّقت نحتاج فقط استخزاج قْمت  
2

Ʃ  فنكمم انجدًل 
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 = 4.8  

 Xi –X )2
) Xi –X xi 

1 1 8 

9 3 10 

0 0 7 

1 1 8 

9 3- 4 

4 -2 5 

24=Ʃ 1 xi=42 Ʃ 

xi2 Xi –X )2
) Xi –X xi 

64 1 1 8 

100 9 3 10 

49 0 0 7 

64 1 1 8 

16 9 3- 4 

25 4 -2 5 

318 24=Ʃ 1 xi=42 Ʃ 



 
 

 
يتبييينَمينَتطبيييدَمعادلييةَالتبياينَ نَالقيييمَييتمَتربيعهيياَتيباَييينجمَعنيهَتربييي َالوحيداتَ ميي  َتنيياَملاحظة:  

نيت َعنيهَمفهيومَجدييدَمينَيجوزَلباَجاءتَالفكرةَلجبرَالوحداتَ يَجبرَالتباينَمماََ نَبلكَلا(َ،2َغم
 .مقاييسَالشتتَتوَالانحرافَالقياسيَاوَالمعياري

 (Standard deviation- SDالأنحراف المعياري أو القياسي ) -4
ووحداتيهَالقياسييةَتييَنفيسَالوحيداتََاسيتدداماالانحرافَالمعياريَ وَ حدَمقاييسَالتشتتَومينَ ك رتياَََََََََ

َالتيَتقاسَبهاَقيمَالعناصرَالمدروسة.
َ
َ

َوعميهَفأن:
 

S 
 
=   √   S

2َ

َففيَم الَالتباينَالسابدَيكون:
S =  √ 4.8   =  2.190 

َ
.َويأدبَوحيداتَالعينيةَغم2.28َ(َعنَالمتوسطَالحسابيَتوَوزنَال مارالقيمةَالواحدةَ َانحراف يَ نَمتوسطَ

َالاصميةَلبلكَفهوَك يرَالاستددام.
َ نَ تميةَالانحرافَالمعياريَتيَلمحكمَعمىَدرجةَتشتتَقيمَمجموعةَمعينةَ

كبييرَ  وَتشيتتَقمييل(َبييينَكانيتَقيميةَالانحيرافَالمعيياريَقميميةَنسيبيا،َفيأنَبليكَيشييرَاليىَوجيودَتقيار ََفياباَ
َالقيم.َ

تكفيييَلوحييدتاَدصوصيياَ باَكانييتَلييديناَعييدةَمجييامي َولربميياَبوحييداتَقييياسََ حيانيياَقيمييةَالانحييرافَالمعييياريَلا
يَمنَالمتوسيطَالحسيابيَوتيباَيقودنياَاليىَمقيياسَمدتمفةَ،َلباَنمجأَلمنظرَالىَنسبةَماَيشكمهَالانحرافَالمعيارَ

َجديدَيسمىَ معاملَالادت ف(.نسبيَ
َ
 

انمعْارُ  نلانحزافًّعزف الانحزاف انمعْارُ عهَ أنو انجذر انتزبْعِ نهتباّن ًّزمز 

 ( .SD( أً )Sنهعْنت بانزمز )


